

ОТЧЕТ ЗА ДЕЙНОСТТА

на НЧ „Христо Смирненски–1926“

за 2023 г.

Отчетът за дейността на НЧ „Христо Смирненски–1926“ за 2023г. отчита изпълнението на дейностите по Годишната програма за развитие на читалищната дейност, разработена в изпълнение на Закона за народните читалища. Отчетът има за цел да запознае членовете на Общото събрание, кмета на община Аврен и Общински съвет – Аврен с дейността на читалището и с начина на изразходване на получените средства от държавният и общински бюджет.

Българските читалища са живият извор на българския дух и култура през вековете. Там е запалена искрата и пламва огънят на Българското възраждане. Там е мястото, в което се поддържат живи българските традиции, мястото, в което малките българчета научават от своите баби и дядовци за бита, културата, прекрасните песни и танци, живите български шевици, където пламва и завинаги остава в сърцата им огънчето на българщината.

Организационна дейност

Брой членове – 95

На извънредно изборно събрание, което се проведе на 11.11.2023г., на което бяха избрани председател и член на проверителната комисия за

Народно читалище „Христо Смирненски-1926“
с. Здравец, община Аврен, област Варна



довършване на мандата.

Читалищно настоятелство:

Председател: Женя Георгиева Узунова

Членове: Вячеслав Танков Митов
Иванка Станчева Филева
Йордан Кръстев Кръстев
Валентин Костадинов Вълчев

Проверителна комисия:

Председател: Красимира Стефанова Стефанова

Членове: Янка Стоянова Петрова
Венета Боянова Георгиева

Субсидирана численост – 1 бройка

Заседания на Читалищното настоятелство са 4 , на които се разглеждат и решават въпроси, свързани с творческите колективи, библиотечната и културна дейност, организацията и финансовото състояние на читалището
Подадени са годишните информационни карти към Министерство на културата в поддържаните от него регистри на читалищата и библиотеките.

Отчетният период обхваща периодът януари – декември 2023г.
Един отрязък от дванадесет месеца, в които администрация и настоятелство работихме заедно за това да утвърдим вече изградените дейности, да преосмислим приоритетите, стоящи пред читалището и неговите форми за реализация и обогатяване на годишната програма и културния календар на читалището, библиотеката. Читалищното настоятелство със своята ръководна роля има за цел да обедини усилията за укрепване на читалищната дейност, изграждане на сътрудничество и



партньорство с други читалища и организации, да работи за финансовото стабилизиране и начини за увеличаване на приходите на читалището, както и за повишаване на интереса и желанието за творческа изява на населението.

Приоритетите на Читалищното настоятелство бяха свързани с обогатяване на културния живот в селото и за удовлетворяване на потребностите на населението чрез:

- съхранение и развитие на традициите на българския фолклор и развитие на любителското творчество сред деца и възрастни.
- проучване, възстановяване, развитие и обогатяване на културно историческото наследство на населеното място.
- развитие на библиотечната и информационна дейност.
- създаване на условия за развитие и изява на творческите способности на младото поколение.
- запазване на местните традиции, обичаи и фолклор и утвърждаване на националното самосъзнание.
- сътрудничество с други читалища и организации.
- организиране на школи, кръжоци, курсове, клубове, празненства, концерти, чествания и младежки дейности;
- поддържане на читалищната база в добро състояние

Сътрудничество с варненските училища в НЧ “Христо Смирненски-1926“ се провежда лятно зелено училище, където децата се запознават с обичаите, бита и традициите на с. Здравец.

Основни дейности:

I. Библиотечна – информационна дейност

Библиотечният фонд е 4612 тома книги. Регистрираните читатели са 110, от тях до 18 год. – 40 бр. Абонамент за периодични издания – 1 бр. Целият библиотечен фонд е достъпен за посетителите на библиотеката. За всички бележити дати, годишнини и събития подготвяме и поставяме табла пред библиотеката. За улеснение на нашите читатели библиотеката предлагаме услугата „ Доставка на книги по домовете“ за всички читатели на който им е трудно да идват в библиотеката – възрастни и хора с увреждания. През лятната ваканция организирахме за децата лятна читалня

II. Любителско художествено творчество

Художествено творческата дейност има за цел, запазване и развитие на традиционните ценности на българския народ, съхранение на обичаите и традиции, както и създаване на нови породени от нуждата на местните общности.

През 2023г. към НЧ “Христо Смирненски-1926“ работиха :

Женска фолклорна група „Здравец“ – 12 жени

Мъжка фолклорна група „Здравец“ – 8 мъже

Фолклорна танцова група „Здравец“ с хореограф Валентин Михайлов
– 25 участника

Група за стари градски песни „Китна пролет“ – 8 участника

Лазарска група – 20 момичета

Коледарска група – 15 момчета

Изяви и награди

Участие на фолклорните групи към читалището в ФФ “На орището”, с. Петров дол, обл. Варна – грамота за участие, без конкурсен характер.

Участие на групите в фолклорен празник “Блъсково – чисто, хубаво, добро”, с. Блъсково, обл. Варна – Грамота, сувенири, без конкурсен характер.

Участие на ФТГ „Здравец“ в XV Празник на фолклорното изкуство „Като жива вода“ Суворово 2023 – Диплом 1 място

Участие на фолклорните групи към читалището в Пети фестивал „Фолклорна палитра“ гр. Девня- Диплом Първа награда за ЖФГ „Здравец“ и МФГ „Здравец“, Диплом III място и парична премия от 200лв. за ФТГ „Здравец“

Участие на фолклорните групи към читалището в МФФ „От Дунав до Балкана“, гр. Борово – Специална награда „Купата на кмета“ и парична награда от 500 лв.

Участие в Международен фестивал „Червената река“, Гърция- Грамоти, сувенири

Участие на ГСГП „Китна пролет“ в VI Национален фестивал на старата градска песен „Георги Бейков“, гр. Свищов - Грамоти

III. Културни и творчески дейности

Читалище „Христо Смирненски-1926“ продължава своята народополезна дейност за утвърждаването му като естествен център за културно-просветна и творческо-развлекателна дейност. Дейността на читалището, в съответствие с читалищния устав е съпричастна с целия обществен и културен живот, който кипи в с. Здравец. Неделима част от дейността на НЧ „Христо Смирненски-1926“ е изпълнението на културния календар . През 2023г. бяха реализирани 28 организирани мероприятия и концерти.

За популяризиране дейността на читалището, редовно се поддържахме фейсбук страница, също така читалището ни взе участие в 2 предавания на радио Варна.

Съхраняването и предаването на традициите ще си остане основна цел в дейността ни. През септември за четвърти път се проведе Фолклорен фестивал „Песен се пее, хоро се вие“, организатор на който е НЧ „Христо Смирненски-1926“, с финансовата подкрепа на община Аврен. За първи път фестивала се проведе в два конкурсни дни. Над 1300 участника се състезаваха в различните категории, като компетентното жури раздаде множество медали и награди на най добре представите ли се.

Благодарим на всички дарители и доброволци, които спомогнаха да се случи това събитие.

Един от основните приоритети в работа на Настоятелство бе създаване на условия за развитие и изява на творческите способности на младото поколение. На Лазаровден 20 момичета проведоха ритуала „Лазаруване“, като с песни и танци за здраве и плодородие, зарадваха

Народно читалище „Христо Смирненски-1926“
с. Здравец, община Аврен, област Варна



всички стопани и гости на с. Здравец. През лятото за децата от зеленото училище има „Сцена на талантите“, на която показват своите таланти и дарби.

Коледарската група тази година се състоеше от 15 младежи, които на бърдни вечер с песен и благословия посетиха къщите в с. Здравец. Кръжок „Сръчни ръце“, който включва членове на читалището взе участие в мартенски, кулинарни и великденски благотворителни инициативи.

В читалището има постоянна етнографска музейна сбирка от над 350 експоната, които са дарение от населението на с. Здравец.

Материално техническа база

Обща площ– 4200 кв.м

Сграда– 307,52 кв.м.

Зала – 1бр.

Библиотека – 1бр.

Битова стая – 1бр.

Сграден фонд – масивна сграда

Финансиране

1. Субсидия от държавния бюджет – 13549лв.
2. Дофинансиране от община Аврен – 14700лв.
3. Членски внос – 656лв.
4. Д-я Култура и духовно развитие – 350лв.
5. Рента – 1600лв.
6. Собствени приходи (дарения) - 6996лв.

Насоки за дейността на читалището през 2024г.

Да се работи с ентузиазъм и желание за съхраняване на вековните традиции, обичаи, сграден и библиотечен фонд. Читалището да продължава да развива и обогатява културния живот, социалната и образователна дейност в населеното място. Читалищните деятели да посещават курсове и семинари за подобряване на квалификацията им. Да изготвя проекти за целево финансиране. Читалищното дело в България е преживяло различни периоди в развитието си. Днес то е важно и нужно за обществото ни дело, което продължава да развива творческите заложби на деца, подрастващи и възрастни, да дава и нови съвременни възможности за духовна реализация и изява. В това достойно дело и ние членовете на НЧ“ Христо Смирненски-1926“ продължаваме да пазим завещаните ни традиции и обичаи, да творим и обогатяваме дейността си, за да постигаме нови успехи.

Отчетът е приет от Общото събрание на извънредно отчетно- изборно събрание на 30.03.2024г.

Председател:

/Женя Узунова/

Народно читалище „Христо Смирненски-1926“
с. Здравец, община Аврен, област Варна

